

зация мер поддержки занятости; установление «зеленого коридора» в отношении импорта товаров первой необходимости).

2. Поддержка отраслей экономики, оказавшихся в зоне риска (освобождение туроператоров от уплаты взносов и установление компенсации их убытков; мониторинг финансового положения застройщиков и подрядных организаций; предоставление отсрочки по налоговым платежам сроком на 3 месяца организациям и отраслям, наиболее пострадавшим от пандемии).

3. Поддержка малого и среднего предпринимательства (мораторий на проверки малого и среднего бизнеса; отсрочка уплаты арендных платежей в случае с использованием государственного или муниципального имущества; предоставление форм льготного кредитования).

4. Общесистемные меры (создание финансового резерва в размере до 300 миллиардов рублей; создание гарантийного фонда для реструктуризации кредитов компаний, пострадавших от ухудшения экономической ситуации).

Данные меры помогли лишь частично смягчить отрицательные экономические последствия пандемии. Масштаб экономического ущерба как для российской экономики, так и для мировой на сегодняшний день никто не может. Трудно также предсказать, выявить и просчитать мировые финансовые потери от пандемии. Это связано с невозможностью определения сроков окончания распространения вируса и определения общего количества человеческих жертв.

Литература

1. Информационный ресурс «Прайм». – URL: https://1prime.ru/Financial_market/20200410/-831242569.html (Дата обращения: 15.10.2020).
2. Новостной ресурс «РБК». – URL: <https://www.rbc.ru/economics/04/02/2020/5e3986b99a7-9473a58036d5a/> (Дата обращения: 15.10.2020).
3. Новостной ресурс «Коммерсантъ». – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4319883> (Дата обращения: 15.10.2020).
4. Информационный ресурс «ЭКОНС». – URL: <https://econs.online/articles/ekonomika/-sotsialnye-posledstviya-pandemii/> (Дата обращения: 15.10.2020).
5. Официальный сайт Министерства экономического развития РФ. – URL: <https://www.economy.gov.ru/> (Дата обращения: 15.10.2020).

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПАНДЕМИИ ДЛЯ РОССИИ И МЕРЫ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ УСТОЙЧИВОСТИ ЭКОНОМИКИ

Азнабаева Г.Х., Байбурина Д.Р.

Уфимский государственный нефтяной технический университет

Аннотация. В статье внимание концентрируется на основных аспектах финансового кризиса вызванного пандемией коронавирусной инфекции в России и в целом в мире. Обращается внимание на сложную природу этого кризиса, связанную с тем, что в нем оказались переплетенными как параметры экономического кризиса связанного с падением стоимости нефти, так и проявлением геополитических факторов.

Ключевые слова: экономика, спад, экономический кризис, пандемия, COVID-19.

Коронавирус поставил мировую экономику на грань кризиса, и он может оказаться самым серьезным за столетие. Нынешняя эпидемия перерастет в крупный экономический и геополитический кризис. Всемирная организация здравоохранения объявила вспышку новой коронавирусной инфекции COVID-19 пандемией. На конец марта 2020 года, в мире заражены уже более 465 тысяч человек, свыше 21 тысячи скончались.

На сегодняшний день мы можем наблюдать парадоксальную ситуацию. Вводя карантинные меры и ограничивая свободное передвижение граждан, мы можем избежать жертв от COVID-19, однако мы рискуем столкнуться с разрушением экономики и всех последствий данных мер.

В настоящий момент времени мы наблюдаем за тем, как пандемия коронавируса затронула экономики всех стран мира. Россия в этой ситуации находится в самом эпицентре кризиса. С одной стороны, необходимо срочно решить проблемы, связанные с перепроизводством углеводородов и падением потребления практически всех ресурсов, лежащих в основе экспортного потенциала страны. С другой стороны, необходимо решить проблему стимулирования производства и потребления товаров и услуг в стране. Обе задачи необходимо решать в совершенно новых условиях, когда целые сферы бизнеса по всему миру, такие как международный воздушный, автомобильный и железнодорожный транспорт, туризм, гостиницы и рестораны, индустрия красоты, сфера массовых мероприятий (спорт, концерты, фестивали) и связанные с ними производственные и производственно-сбытовые цепочки парализованы, и люди, чей основной источник дохода напрямую зависит от них, не могут активно участвовать в восстановлении экономики [1].

Макропрогноз экономики России является фундаментальным и составляется в условиях высокой неопределенности из-за непредсказуемости отмены карантинных мер. Поэтому в ведомстве уточнят его параметры с августа по сентябрь. Кроме того, в макропрогнозе не учитываются меры, изложенные в настоящее время в плане восстановления экономики. В январе, еще до того, как в России разразилась эпидемия коронавируса, Минэкономразвития прогнозировало экономический рост на 1,9% в 2021 году и 3,1% в 2022 году.

По сравнению с 2011 годом, безработица в России в 2020 году вырастет до 5,7%. В 2021 году ее уровень начнет снижаться и составит 5,4%, а в 2022 – 4,9%, 2023 – 4,7%

Реальные располагаемые доходы населения к концу этого года снизятся на 3,8%, после чего начнут расти на 2,8% в 2021 году, 2% в 2022 году и 2,6% в 2023 году. Во втором квартале реальные доходы населения снизятся на 6%, без принятия антикризисных мер по поддержке населения снижение составило бы 7,5%.

Как сообщил журналистам министр экономического развития, приоритетной задачей плана восстановления национальной экономики является повышение доходов граждан, восстановление эффективной занятости, перезапуск инвестиционного цикла. По его словам, одной из основных структурных задач плана является внедрение новых механизмов для снятия всех барьеров для оцифровки и удаленной работы. Коронавирусная инфекция, с которой мы столкнулись, уникальна тем, что она оказала сильное влияние на все сферы нашей жизни, несмотря на отсутствие высокоэффективных и целенаправленных средств борьбы с ней. Благодаря накопленным финансовым ресурсам национального благосостояния удалось уменьшить негативное влияние текущей мировой экономической ситуации, в частности, в части поддержания достаточного уровня стабильности национальной валюты.

При этом оперативно заключенное в рамках ОПЕК+ соглашение о сокращении добычи нефти оказало позитивное влияние на котировки мировых цен на нефть. Уже сейчас нефтяные цены приблизились к прогнозному уровню, обеспечивающему бездефицитное исполнение запланированного бюджета страны уже сейчас цены на нефть приблизились к ожидаемому уровню, что гарантирует бездефицитное исполнение запланированного бюджета страны. Нестабильность и неопределенность перспектив развития мировой экономики, наблюдаемые в последние годы, значительно усилилась. По прогнозам крупнейших международных финансово-экономических организаций по итогам текущего года мировой ВВП может снизиться на 4,5–5,5 процента по сравнению с 2019 годом [2].

Крупным экономикам мира также потребуется много времени, чтобы преодолеть социально-экономические последствия пандемии коронавируса. Существенные угрозы экономической безопасности России возникают в связи с высоким риском расширения санкционного

давления как непосредственно на российские компании, так и на их зарубежных партнеров, прежде всего в нефтегазовом, машиностроительном, ИТ и телекоммуникационном секторах.

Хотя банковская система в настоящее время находится в более консолидированном состоянии, чем в 2008–2009 и 2014–2015 годах, а российская финансовая система в целом более управляема, рост просроченной задолженности по кредитам может лишить банковский сектор значительной части его доходов и снизить его рентабельность.

Пандемия COVID-19 также четко определила новые требования к функционированию секторов, которые напрямую определяют условия жизни людей, – образования и здравоохранения, условий труда и отдыха, а также системы мотивации. Современный мир требует очень быстрого понимания изменений во всех этих областях. Действительно, именно человеческий потенциал является ключевым фактором, как эффективного социально-экономического развития, так и национальной безопасности в 21 веке. Распространение пандемии создало нестабильность на мировых энергетических рынках. Спрос мировой экономики на энергоресурсы значительно упал, что оказало значительное давление на рыночные цены на энергоносители, особенно на нефть [3].

Падение цен на нефть является наиболее значительным потрясением для отечественной энергетики и экономики страны. Эта проблема носит глобальный характер, и для ее решения необходимы совместные усилия с зарубежными партнерами.

Сельское хозяйство было единственным сектором экономики, избежавшим спада во втором квартале. Его результат за три месяца увеличился на 3,7%. Промышленность упала на 8,5%, добыча полезных ископаемых – на 10,3%, товарооборот розничной торговли – на 16,6%, пассажирского транспорта – на 79%, гастрономии – на 48,9%. Особенность России, по его мнению, заключается в том, что для нее глобальный кризис пришел в сочетании с падением цен на нефть [4].

По словам главы Экономической экспертной группы Евсея Гурвича, Россию ждут пять потрясений. Третий – отток капитала: «Во время любого кризиса наблюдается бегство капитала в наиболее развитые экономики. Такое наблюдалось и в 2009 году. Хотя США тогда были эпицентром кризиса, капитал бежал туда».

Еще один шок – изоляция, которая приводит к ограничению передвижения товаров и людей. И, наконец, последний шок, который руководитель ЭЭГ охарактеризовал как «уникальный», – это высшая степень неопределенности, при которой компания лишается возможности строить планы, а ощутимой помощи со стороны государства практически нет.

Подводя итоги надо указать, что на уровне правительства будут принимать решения о переносе сроков вступления в силу требований, которые могут привести к дополнительным расходам со стороны бизнеса и к увеличению административной нагрузки. Соответствующие решения должны быть выработаны совместно с Государственной Думой.

Литература

1. Новостной ресурс «RG». – URL: <https://rg.ru> (Дата обращения: 01.04.2020).
2. Информационный ресурс «Форбс». – URL: <https://www.forbes.ru/coronavirus/obshchestvo/395971-neprostyle-resheniya-polnyu-tekst-obrashcheniya-putina-k-rossiyanam-iz-za> (Дата обращения: 01.04.2020)
3. Новостной ресурс «RG». – URL: <https://rg.ru/2020/03/31/ka-kie-mery-vvodit-pravitelstvo-v-sviasi-s-koronavirusom.html> (Дата обращения: 01.10.2020).
4. Новостной ресурс «Znak.com». – URL: https://www.znak.com/2020-04-01/pravitelstvo_gotovit_vtoroy_paket_mer_podderzhki_iz_za_rasprostraneniya_koronavirusa (Дата обращения: 01.10.2020).